

改革先锋风采

厉以宁：“永不僵化、永不停滞”



厉以宁在全国政协十二届五次会议一场记者会上回答记者提问(2017年3月6日摄)。

新华社记者 张玉薇 摄

新华社北京2018年12月26日电(记者 樊攀 魏梦佳)“改革推进后,中国在经济上发生了巨大变化。改革过程中,人的观念也发生了巨大的变化,这是最重要的。中国的变化在全世界是一个样板。”获颁改革先锋奖章后,在北京大学举办的师生座谈会上,88岁的著名经济学家、北京大学光华管理学院名誉院长厉以宁与师生们分享体会。

获评“经济体制改革的积极倡导者”的厉以宁是我国最早提出股份制改革的理论学者之一,参与推动我国国有企业产权制度改革,主持起草了《证券法》《证券投资基金法》,为我国经济改革发展和制度创新、社会主义市场经济理论发展做出了突出贡献,是中国社会主义市场经济理论的奠基人和开拓者之一。

“经济改革的成功并不取决于价格改革,而取决于所有制的改革,也就是企业体制的改革。”在1986年北大“五四”科学讨论会上,厉以宁表述了他对于经济体制改革路径选择的基本观点。此后,他多次为国有企业股份制改革疾呼,推动中国经济改革方向逐渐明朗,被称为“厉股份”。

厉以宁密切关注民营经济发展,努力为民营经济的发展建言献策。因此,又有了“厉民营”之称。在担任全国政协常委期间,他参与推动“非公经济36条”,这是首部以促进非公有制经济发展为主题的中央政策文件。近日举行的第二十二届北大光华新年论坛上,他再次与年轻的学者、企业家们一起分享民营企业未

来的改革发展之路。“中国的民营企业自身必须进行长期的结构调整,要不断有制度创新、技术创新和品牌创新。”他说。

厉以宁一路走来,曾面临过质疑,也遭受过挑战,但他坚定如一。他说:“作为读书人,总有些正心、齐家、改善民生活的想法,这是我坚持至今的动力。”

如今,厉以宁仍然坚持在产权改革、股份制改革、企业改革等领域深入研究。他说,中国经济在继续前进,对世界的影响力越来越大,一定要回忆这一路是怎么走来的,这样才能把经济建设搞得更好。特别是在产权改革和产权保护领域还有很多工作要做。“我们一定要登高望远、居安思危、勇于创新、永不停滞。”

韦焕能：基层群众自治制度的探索者



韦焕能在广西河池市宜州区屏南乡合寨村与村民交流(2018年12月21日摄)。

新华社发(韦克文 摄)

新华社南宁2018年12月26日电(记者 夏军)佩戴着奖章的韦焕能,日前从北京回来,广西河池市宜州区屏南乡合寨村村民,在村口那棵古樟下高高地迎接“老主任”。

38年前,正是在这棵大樟树下,韦焕能和当地群众一起,选举成立了我国第一个村民委员会,韦焕能当选为主任。

1979年,合寨农田包产到户,群众生产积极性空前高涨。一年下来,人人忙着种自家的田地,集体事务都顾不上管,秩序处于失控状态,甚至出现偷盗、赌博、乱砍集体山林等行为。

党员韦焕能站了出来:“不能这么下

去了,该有人管管了。”32岁的韦焕能召集党员、老生产队干部和群众讨论,果断做出决定:成立村民委员会,管理集体事务。

在那个特殊的历史年代,这冒很大风险,但党员要有担当。韦焕能说。1980年1月25日,人们用无记名投票方式,在卷筒纸上投票,差额选举产生村委会,韦焕能当选为首任村委会主任。

村民委员会还探索了一系列管理制度,如村规民约、选举方法、议事制度等等,为建立基层群众自治制度作了重要探索。1982年,村民自治写进《中华人民共和国宪法》,成为我国社会主义民主在农村最广泛的实践形式之一。

村民自治激发了农村活力,如今,合

寨村村民人均纯收入已达9000多元,90%以上的农户住进了楼房,安装了闭路电视;老年人活动中心、村民自治文化公园等一批活动场所陆续建成,村民的幸福指数节节攀升。

如今村里外出务工群众多,为进一步激发群众创造力,在原有村民自治的基础上,合寨村各个屯又成立了“党群理事会”,管理村级事务,让村民自治不断得到拓展。

如今,韦焕能已退休多年,他告诉记者,他和村民们意识到,作为“中国村民自治第一村”,他们下一步将在乡村振兴上继续改革探索,把合寨建设得更加富裕、美丽、文明。

谢晋：用一帧帧电影胶片换来“破冰”的春天



谢晋生前拍摄影片《鸦片战争》时的工作照(资料照片)。

新华社发

新华社上海2018年12月26日电(记者 许晓青)“严冬时节,高耸入云

的九华山早已被冰雪覆盖,年过半百的他,却不顾山高路险、气候寒冷,顶风冒雪,沿着陡峭的山路,顽强地向上攀登。这是改革开放初期媒体记录下的著名导演谢晋的行踪。当时,他正为电影《天云山传奇》精心选景。

2018年是中国改革开放40周年,人们难忘谢晋,痛惜他在10年前驾鹤西去;人们难舍谢晋,因为正是他的执着,用电影镜头一次次呐喊出百姓积郁于胸的心声。

“助推思想解放、拨乱反正的电影艺术家——谢晋。”当这段评价在人民大会堂内回响,中国电影人引以为傲、热泪盈眶,几代观众百感交集。

从影60多年,执导数十部电影作品,谢晋一生热爱的电影事业,见证了时代进步。早期他执导了《女篮5号》《红色娘子军》《舞台姐妹》等,改革开放后,他的艺术创作巅峰到来了。在这一时期,谢晋作品带有强烈的济世情怀,高度关注民族苦难和国家命运。

正如谢晋所言:“我的作品力图在刻画民族的悲剧中,给人以反思、警示的作用。”

1979年起,《啊!摇篮》《天云山传奇》《牧马人》《芙蓉镇》等一批具有反思精神和广泛影响力的经典电影应运而生。

“特别是《天云山传奇》《牧马人》《芙蓉镇》,堪称改革开放三部曲,是呼应拨

乱反正,助推思想解放、直抒民意的经典;谢晋导演用丰富的电影语言,涤荡每个人的心灵,激发起一场精神启蒙。”上海电影集团党委书记、董事长任仲伦说。

《天云山传奇》中被策划成“右派”的罗群,《牧马人》中融入西北牧民生活的许灵均,《芙蓉镇》里几经风雨的青年知识分子秦书田等人物,由谢晋从文学剧本中搬上银幕,真正“活”了起来。相关作品荣获诸多国内外奖项,同时也是上世纪80年代向世界讲述中国故事的代表作。

破冰方知春水流。在改革开放40周年之际,在谢晋导演辞世10周年之际,人们缅怀谢晋,致敬谢晋,越来越深刻地认识到谢晋电影的难能可贵。

(上接1版)

2019年1月1日,交城县爱心志愿者协会走进福利院与福利院孤儿一起度过了一个快乐的元旦。交城县福田志愿者公益协会走访了贾家寨、小辛村、成村、辛南村、大辛村40户贫困户,给贫困家庭捐赠了保暖内衣、毛巾、过年的衣物以及其他日用品,送去新年第一份祝福……“想给奶奶买一双皮鞋”……交城县福田志愿者公益协会会长孟全福告诉笔者,看到那些贫穷却懂事的孩子写出来的小心愿,很感动,他每年都会组织好几次这样的活动,帮孩子圆一个小小的梦。

“作为一名志愿者,我积极参与了环境卫生整治、治安巡逻、消防宣传等公益活动,为打造美丽交城尽自己的一份绵薄之力。”交城县爱心志愿者协会会长赵利飞说。

义行善举 汇聚慈善大爱力量

为推动志愿服务常态化、制度化、规范化、长效化,交城县成立了福田志愿者公益协会、爱心志愿者协会、顺风车公益协会,各志愿服务团队采取日常志愿服务与主题志愿服务相结合的方式,在政策宣传、法律普及、交通劝导、环境整治、植树护绿、文明礼仪、帮助孤残、义务植树、森林防火等方面开展爱心奉献活动,着力实现社会需求、服务项目和志愿者的有效衔接。

义行善举,弘扬文明新风;守望相助,书写时代华章。2018年10月24日,交城县举办了“点亮慈善之光、助力精准扶贫”主题慈善晚会,通过歌舞朗诵、播放短片、人物访谈等形式,浓墨重彩地描绘了致力于交城慈善事业的各界爱心人士和爱心企业群像,形体舞《让世界充满爱》、独舞《绽放》、独唱《好人在身边》、手语舞《感恩的心》、情景剧《虎泉雪耳幸福花》等12个文艺节目精彩纷呈,演员们淋漓尽致的表演获得了现场观众的阵阵掌声,生动展现了爱心人士和爱心企业的良好道德风貌。慈善晚会共收到

爱心铺就文明底色

来自社会各界捐款350余万元,其中以山西华鑫煤业集团为代表的13户交城县民营企业 and 省工商联确定的酒仙网、聚义实业2家县外帮扶民营企业捐款254万元,并对23户贫困户进行了现场捐助,以实际行动助力脱贫攻坚。

在晚会上,交城县爱心人士齐党生、闫海强等获得了表彰。

齐党生是交城县的一名普通农民。多年来,他一直热衷于慈善事业,有需要他的地方,他都会献出自己的一份爱心;他热心公益事业,自发组织给烧烫伤儿童小鹏飞、武星光、小宇浩等多位白血病患者捐款60余万元;他心怀大爱,看望病残贫困户、福利院的孤儿和老革命;更难能可贵的是,他发动周围的朋友与他一起为善,组建了“昌盛爱心团队”,他共参与活动30余次,筹集善款70多万元。

爱心捐助,用行动帮助别人。闫海强不仅是一名成功的民营企业企业家,而且一直热心社会公益事业。十几年来,他多次向贫困户、敬老院、学生、各种慈善、公益组织捐款捐物,累计50万元。出资近20万元购买了计算机、投影仪等远程教育设备,装备了西汾阳小学,并且每隔二年为西汾阳小学师生每人购买一套秋冬校服和工作服,一套春夏校服和工作服。从2015年开始,闫海强每年在全县范围内筛选4名贫困大学生,每人5000元,帮助他们完成学业,并且对每年考入本地高中的贫困学生,每人捐资300元—500元,累计捐助100余人,金额达13万余元。此外,他还出资5万元为西汾阳村安装完善了路灯,为村里70周岁以上的400余户老人发放新春福利,为80岁以上的60多名高龄老人每人每年发放500元,这一笔费用近10万元。能坚持一直去做公益,这对闫海强来说是责任也是挑战,更是公益精神的传递。人民网、黄河新闻网、新浪、网易、搜狐、腾讯等数十家主流媒体或门户网站

对闫海强的公益事迹进行了转载报道。

据了解,交城县慈善总会自2017年9月成立以来,积极倡导全县企业和群众广行济困之举,彰显“大爱交城”的慈善品牌,通过实施“光伏扶贫”“金秋助学”“夕阳扶老”“康复助医”等工程,聚焦精准扶贫,将慈善资源用到位上、根上,实现在慈善领域扶真贫、真扶贫。累计支出救助款物累计近百万,在扶贫济困、爱心助学等方面发挥了积极作用,形成了以“厚德、济民、助困”为特色的慈善品牌,受到社会各界的广泛好评。

榜样引领 爱心之花生根发芽

身边好人示范引领,好人好事蔚然成风。近年来,交城县多措并举,广泛宣传发动,积极培育好人文化,涌现出了许许多多勇于开拓、道德高尚的模范人物,也正是他们让“交城精神”这张名片更加闪亮。有中国当代十大道德模范赵利飞、中国当代十大爱心人士乔建华、全国道德模范孝老爱亲提名奖夏占海、第二届山西十大爱心人士申志高、第四届山西十大爱心人士齐党生、最美吕梁人孟全福等几十名道德楷模、道德模范,不断传播弘扬正能量,形成特有的人文品牌,在社会各界产生较大影响。

引导居民自觉控烟禁烟,对随地吐痰、乱扔垃圾、翻越护栏、损坏花木、不守交规、酒驾醉驾等不文明行为进行劝导和制止……志愿者就像一团流动的火炬,走到哪里,照亮哪里。

康养交城旅游季暨白木耳采摘文化节、山地自行车挑战赛、“醉美交城山,万亩黄芥花”摄影节……一些重大节日、赛事也不乏志愿者的身影。

2018年8月1日清晨6时,为做好康养交城旅游季暨白木耳采摘文化节志愿服务活动,共青团交城县县委组织300多名青年志愿者早早来到被誉为“华北

绿肺”的国家级自然保护区庞泉沟景区,主动维护秩序、自觉清理垃圾,确保会场及周边卫生整洁、秩序井然。

“这样的大型活动是向外界充分展示交城形象的绝佳机会,我们志愿者应该尽力而为。”交城公益顺风车协会会长成龙灿说。

2018年9月9日,50多名志愿者在卦山景区开展捡拾白色垃圾绿色环保活动。他们不怕脏、不怕累,仔细寻找散落埋藏在沙土中的烟头、塑料袋、食物残渣等生活垃圾。在志愿者们的影响和带动下,很多游客也自觉加入到捡拾垃圾的行动中来,部分游客还借机教育孩子,引导他们树立良好的环保意识,让伸手、弯腰成为一种习惯,让文明旅游成为自己的责任。组织这次活动的志愿者孟全福说,一个人的能力有限,但有志愿者这个大平台,点点小爱就汇成了大爱。

“授人玫瑰,手留余香。作为普通的青年志愿者,我们有责任和义务为社会奉献自己的绵薄之力,起到抛砖引玉的作用。社会在发展,我们的思想也在进步,经常参加爱心活动,能使自己的思想得到升华,人格得到洗礼,我将用毕生的精力参与爱心活动。”青年志愿者肖雄如是说。

如今,志愿服务已经成为交城社会新时尚,越来越多的青年人加入到这支队伍中来。

社会因奉献而更加和谐,人生因奉献而更加绚丽。一座城市的历史,一座城市的文化,一座城市的灵魂,一座城市的精神,一座城市的品格,正是由无数个像赵利飞、孟全福、齐党生、张晋、于飞、徐刚、闫海强、成龙灿等这些平凡的志愿者们所构成。他们的精神闪耀着这座小城的光芒,折射着这座小城的品质,凝结这座小城的内涵。他们像一簇簇跳动的火焰,感动着、影响着每一个人。没有惊心动魄的豪言,只有爱岗敬业的赤诚;没有轰轰烈烈的壮举,只有朴实无华的爱心。海阔心无界,山高人为峰,这些人,这些事,这些爱,都在光阴中渐渐铺就了这座小城深厚的文明底色。

为了民族复兴·英雄烈士谱

陈若克：战士、母亲、英雄



这是陈若克像(资料照片)。

新华社发

新华社济南1月1日电(记者 萧海川)山东孟良崮烈士陵园里,有这样一座坟墓:青黑色的墓碑正面,遒劲的字体镌刻着“陈若克烈士之墓”;墓碑背后,是一方小小的坟墓。22岁的陈若克与她未曾满月的孩子,已在沂蒙山长眠了77年。

陈若克,又名陈玉兰、陈雪明,祖籍广东顺德,1919年出生在上海。她的家境并不宽裕——父亲是当地报馆的小职员,母亲是婢女出身的家庭妇女。陈若克8岁时,曾在小学就读过一年半的时间。因在学校寡言少语,被老师、同学叫做“小哑巴”。随着父亲病故,陈若克不得不辍学,随母亲进工厂做工。

15岁的陈若克,白天在工厂做工,晚上到工人夜校读书。繁重的体力劳动,让她年纪轻轻便患上胃病、贫血、头痛、肺气肿等病痛。然而,正是这艰苦的生活,锤炼了她的意志与品格,让她投身到风起云涌的工人运动中。面对工厂主、资本家,陈若克直陈道理,毫无惧色,让她在工人群众中小有名气。

1936年8月,陈若克加入中国共产党。随后,她辗转湖北、山西等地,并于1937年进入华北军政干部学校学

习。其间,她不断汲取先进思想的养分,积极参加抗日救亡活动。抗日战争全面爆发后,她历任中共中央山东分局妇委委员,山东省临时参议会驻会议员,山东省妇女救国联合会常务委员、执行委员等职务。

在革命工作中,陈若克收获了志同道合的爱人——随后担任中共中央山东分局书记的朱瑞。如今,在山东沂蒙党性教育基地,人们可以看到这样一张泛黄的老照片。照片上,陈若克与丈夫朱瑞席地而坐,一同笑对镜头。陈若克轻轻靠向朱瑞的右肩,嘴角眉梢里都洋溢着暖暖的笑容。

抗日烽火燃遍神州大地,每一份救亡图存的力量都显得弥足珍贵。陈若克从事妇女工作时,发动妇女参加抗日救国会、识字班和姐妹剧团,唤醒广大妇女投身抗日事业。她组织编写妇女刊物,培养、选拔妇女干部,对当时山东妇女工作起到积极推动作用。

1941年深秋,日伪军大举进逼沂蒙山区。11月7日,在突围作战中,怀有8个多月身孕的陈若克不幸被捕。两天后,她在狱中产下一名男婴。但这并未引起敌寇丝毫的怜悯。陈若克饱受身体上的摧残与精神上的折磨。她的孩子更被敌人当成要挟她的资本。日本人知道陈若克身体虚弱、无力喂养孩子,于是便把一瓶牛奶送进牢房,希望以此击垮她的精神防线。陈若克没有屈服于敌人的威逼利诱,她毅然咬破自己的手指,用鲜血哺育自己幼小的孩子。

恼羞成怒的日军最终举起了屠刀。11月26日,陈若克母子二人惨死在侵略者的刺刀之下。

陈若克牺牲后,一位老乡把她们的遗体偷偷运回了沂蒙红嫂王换于家。王换于变卖部分家产,购置了一大一小两口棺材,把她们隐蔽安葬在自家地里。下葬那天,匆匆赶来的朱瑞最后一次看到自己的妻子,悲痛万分。

今天,在孟良崮烈士陵园,在沂蒙红嫂纪念馆,陈若克的名字如雷贯耳,她的事迹广为传颂。松柏林下,山风萧萧。陈若克墓的身后,是一眼望不尽的、像方阵列队般的无名烈士墓……



1月11日,衡水市交警支队二大队民警在新华小学指导学生学习交通指挥手势。寒假临近,河北省衡水市新华小学联合交警、消防等部门开展“安全记心头 快乐度寒假”主题教育活动,通过安全宣讲、知识展板、游戏互动等多种方式向学生普及假期安全知识。

新华社记者 朱旭东 摄

中国银行保险监督管理委员会吕梁监管分局关于辖内金融机构有关事项的公告

2019第1号

中国建设银行股份有限公司兴县支行更址事项已向中国银行保险监督管理委员会吕梁监管分局报备,现颁发《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告。

机构名称:中国建设银行股份有限公司兴县支行
住所:山西省兴县蔚汾南路琳苑苑小区A幢1单元103号、203号
机构编码:B0004S314110012
邮政编码:033600
许可证流水号:00675488
批准设立日期:2011年12月20日
发证日期:2019年01月09日